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Exame 2° Ano — Modalidade B

Questao 01

O Bismuto é um elemento muito usado na industria de
cosméticos, devido sua baixa toxicidade. O is6topo mais
estavel do Bismuto apresenta nimero de massa 209 e dar
origem ao fon Bi*" (forma mais estavel). Qual a férmula do
composto idnico formado entre o bismuto e oxigénio.

a) BiO b) BizOg C) Bi02 d) BizOz e) Bi302

Questao 02

Dissolvendo-se 1,0 mol de acido acético em agua suficiente
para obter 1,0 L de liquido, resulta uma solugdo que tem
uma concentracéo de jons H' igual a 4,2 x10° mol/l. O
percentual de ionizacao do acido acético é de:

a)042% b)045% ¢)05% d)055% e)0,40 %

Questao 03

De acordo com a Teoria da repulsdo dos pares eletronicos
da camada de valéncia, os pares de elétrons em torno de
um atomo central se repelem e se orientam para o maior
afastamento angular possivel. Considere que os pares de
elétrons em torno do atomo central podem ser uma ligacdo
covalente (simples, dupla ou tripla) ou simplesmente um par
de elétrons livres (sem ligacao).

Com base nessa teoria, € correto afirmar que a geometria
molecular do diéxido de carbono é:

a) trigonal plana.

b) piramidal.

c¢) angular.

d) linear.

e) tetraédrica.

Questao 04

O sal tricloreto de aluminio é utilizado dermatologicamente
para controlar sudorese excessiva (hiperidrose). Em geral, o
sal é produzido a partir da reacéo:

2A|(s) + 6HC|(aq) — 2A|C|3(aq) + 3H2(g)

Quantos gramas de HCl a 36% (m/m) sdo necessarios para
produzir tricloreto de aluminio suficiente para preencher um
frasco de 275 g de lo¢do? Considere que a composi¢do da
logéo é de 11% (m/m) desse sal.

a)13g b) 69 g c)25¢g d)38¢g e)45¢g

Questéo 05

A corrosao eletroquimica opera como uma pilha. Ocorre
uma transferéncia de elétrons quando dois metais de
diferentes potenciais sdo colocados em contato. Como por
exemplo, o zinco ligado a tubulagdo de ferro, estando a
tubulacdo enterrada, pode-se, de acordo com 0s potenciais
de eletrodo, verificar que o anodo é o zinco, que logo sofre
corroséo, enquanto o ferro, que funciona como cétodo, fica
protegido.

Dados: potenciais-padrédo de oxida¢do em solugdo aquosa:
Semi reacdo A E° (volt)

Zne) — Zn”" +2e.+ 0,763 V

Fe) — Fe* +2e + 0,440 V

A ddp da pilha é de (v):
a) 0,323 b) 1.203 c)-0.323 d)-1.203  €)601,5

Questao 06
A nitroglicerina, C3Hs(NO3)s, € um liquido extremamente
explosivo. Durante sua exploséo, ela se decompde segundo
a equacao:

C3H5(NO3)3(|)—>3COZ(Q) + 5/2H20(g) + 1/402(9) AH=-5720 KJ/mol

Sendo a densidade da nitroglicerina igual a 1,59 g/mL, a
20°C, calcule o volume (mL) de nitroglicerina usado quando
11440 kJ de calor forem liberados huma exploséo.

a) 100 b) 180 c) 280 d) 288 a) 2853

Questao 07

Introduz-se uma chapa de cobre em uma solugéo aquosa de

nitrato de prata contida em um béquer. Analise as

afirmacdes abaixo, sobre o que acontece com o passar do

tempo neste experimento. NAO é correto afirmar:

a) Ha desprendimento de gés.

b) Sobre a chapa de cobre é depositada prata metalica.

c) A corda solugdo vai mudando aos poucos, ficando
azulada devido a oxidag&o de cobre metalico a cu*.

d) H& uma reducao de ions prata.

e) A reacdo quimica que ocorre no béquer € uma reacao
de precipitagéo.

Questao 08

A obtencdo do magnésio a partir da agua do mar envolve

trés reagdes principais:

- Precipitacdo do hidréxido de magnésio com cal
extinta.

- Conversao do hidréxido em cloreto de magnésio.

M- Eletrolise ignea do cloreto de magnésio.

Sao dadas as seguintes equacdes quimicas:
a) MgCl, + CaO — MgO + CaCl,

b) Mg™ + 2 OH — Mg(OH)2

¢) MgO + Cl; - MgCl, + %2 O,

d) Mg(OH); + 2 HCI - MgCl; + 2 H,0O

e) MgCl, - Mg + Cl;

f) MgCl, > Mg™ + 2 CI

As equacBGes que melhor representam as trés reacoes
principais, na ordem dada, séo:

a)a,c,e b) a, d, f c)b,c,e dyb,d,e e)b,d,f

Questéo 09

Dentre as opg¢Oes seguintes assinale aquela que contém a
afirmacé@o FALSA.

a) Cinzas de vegetais sdo ricas em potassio.

b) Vinagre é essencialmente uma solugdo de acido acético
em agua.

c) Enzimas presentes na saliva humana s&o capazes de
hidrolisar amido produzindo glicose.

d) Poliestreno é um polimero de biodegradacdo
relativamente facil.

e) A reacao quimica responsavel pelo crescimento da massa
de pdo, enquanto ela descansa antes de ir ao forno, é
essencialmente a mesma que ocorre na transformacéo do
suco de uva em vinho.

Questédo 10

A respeito das espécies quimicas HNO3;, HCN, CH3COOH,

HCO3', HCIOy, HPO42‘, cada uma em solugdo aquosa e a

temperatura ambiente, fazem-se as seguintes afirmacdes:

- O motivo pelo qual HNOs; e HCIO4 sédo
considerados acidos oxidantes é que eles possuem
oxigénio em suas moléculas.




- HCN e CH3;COOH séo &acidos fracos, pois s&o
pouco dissociados em ions.

- HCOs e HPO,* ndo reagem com ions OH de
bases fortes, j& que ions do mesmo sinal se

repelem.

V- HCO3 e HPO,” se dissociam menos do que
H>CO3 e H3zPO4 respectivamente.

V- HCN, CH3;COOH e HCO3; sao acidos organicos,

pois contém carbono em suas moléculas.
Quais destas afirmac¢fes estdo certas?
a) Apenas lll.
b) Apenas Il e IV.
c) Apenas |, lle V.
d) Apenas |, lll e IV.
e) Apenas |, lll, IV e V.

Questéo 11

Analise os itens a seguir que fornecem informagfes a
respeito das radia¢es nucleares.

I - As radiacbes gama sdo ondas eletromagnéticas de
elevado poder de penetracéo.

Il - O ndmero atdmico de um radionuclideo que emite
radiagdes alfa aumenta em duas unidades.

Il - As radia¢Bes beta sé@o idénticas aos elétrons e possuem
carga elétrica negativa.

IV - O ndmero de massa de um radionuclideo que emite
radiacdes beta ndo se altera.

V - As radiagBes gama possuem carga nuclear +2 e nimero
de massa 4.

Estéo corretas as afirmativas:
a) I, Il, e lll, apenas.

b) I, lll e IV, apenas.

c) 1, lll eV, apenas.

d) I, lil e IV, apenas.

e) ll, IV eV, apenas.

Questao 12

Para uma reagdo mantida a temperatura constante,
quando a concentracdo das moléculas de um
reagente aumenta, a velocidade da reacdo também
aumenta. A melhor explicacdo para essa observacdo é
qgue, quando a concentracdo de reagentes aumenta

a) a ordem da reacdo aumenta.

a) a energia de ativagdo diminui.

c)a velocidade média das moléculas aumenta.

d)a constante de velocidade da reagdo aumenta.

e) a frequéncia de colisGes moleculares aumenta.

Questado 13

Considere a seguinte reacdo de decomposi¢cdo de um dos
6xidos formados pelo nitrogénio e sua tabela de velocidade
para trés experimentos distintos: 2 N2Osg — 4 NO2(g) +
Oz(g)

[ Nimera do experimento | {N:0.] (mol.L ") | Velocidade inicial {mol.L "5 ')
[ 1 oo | apxwf ‘
2 0,100 40x10°
3 I 0,200 | 16 %10

a) Dé o nome do 6xido que esta sendo decomposto. Qual a
classificacdo deste 6xido em relagdo ao seu carater acido-
basico?

b) Determine a lei de velocidade para a reagdo de
decomposicdo. Ache o valor da constante cinética da reacao
k e, em seguida, calcule a velocidade reacional quando a
[N2Os] = 0,350 mol.L™.

c) Apresente a férmula de Lewis para o 6xido formado nessa
decomposicdo. Por que esse 6Oxido seria mais estavel se
fosse um ion de carga -1? Explique.

d) Desenhe a interagdo entre os orbitais apresentada pelo
oxido formado.

Questdo 014

Quantos litros de gas produz a explosdo de 300 g de
nitroglicerina (equacéo ndo balanceada abaixo)? Discuta o
funcionamento de explosivos a partir do resultado
encontrado.

C3Hs(NO3)3(D) — H,(g) + NO,(g) + CO(g)

Questdo 015
Calcule o volume ocupado por 10,0g de diéxido de carbono
gasoso (CO2) nas CNTP.

i
"

|
i
|
|
i

4
2
He
o |
%
Ne
08
17 13
il
fol A
=
Kr
Lol ]
“
Xe
131
®
Rn
@
e
Uu
|
ki
Lu
e
Lr
Spe

;
I

1
v
5
9
x
for |
B
8,
At
n
()
Uus
N ?
Yb
v%)‘
No

%
Teb
N 32
I 1]
is
ise
-Am]
81e 151
tg.&
Epo
=
nguh
o

1
P
a2
As
wn
H)
Sb
mn
R
Bi
1
Uy
o

15
;
;

|

B

A

A,
i
i

S g
2
Ge
nse
0
Sa
o)
Pb

O v,
™
Uug
o

4
i
c

i
|
|
:

Ny

n

Al

i

#Ga
o

[

cd [Ein
149

a

Jou|
.
|

13
s
is

i
)
o |

Hg |2T

)

Zn

yan| ms
17

Cn

o

g
L)

- 8
™
SAu
"l'n
Rg
an

§
i

i
1
;
E

i

L
Rh
il
T
w
Mt
[

;
i
|

T
Co

i

a
Ni
Ag_%a_sas.& o

Pd
LT
®

Pt
ram
(]
Ds
N

3
Fe
M

i

o
Ru
TS

™
Os
e
ks
R

k

arasmnug
-3
Cu

b i1

" =
Cr §h
"4‘}?‘!—':?
o i
" »
W ERe
kbl
w
§8h
(1.2}

;
5
|

1

]
Db

e |

Tabela periodica dos elementos quimicos

5
o
fv
g
s
ET; l

=

4
7}
in
.
9
b
nie
n
H
ne
Rf |2
(]
g
La
I
Ao
% om |

i
s
;

| ytarwams
50 ig!

3
]
sc -
-
B
Y
3 an
#Cs |EBa |La-lu
mM

o

[

i
3
£

iwa

;
i

2

1
o
1
M35
S
Ca
am

)
Fr |§Ra |AcLr

| anae | amman | etk

1]
§K

P
gp
zéé

1682107 hg
15 x10%)
EREFS I T
187 x10%%g

VAL
502107 el

NOMEDA
CONSTANTE
Nimas de Avogadio |

)
Unidade de mass3
atderica u)
Eéborvuk (V)

Missa do 4o ()
Wiassa 9o néutsan (M
riaass do pethon my)

VALOR
182:10"C
*J
1Lt

-

.0

G865 x 10 Crel!
6631 %

83001 mat!
| ﬂp!:_.m‘.nﬁj.ﬁ‘

cratarie de

Faraday F)

Congtams da Fend |
h)

Constantes fundamentas da Fisica
NONE DA
IR)

CONSTANTE

Cargs slena
slomentr ¢}

\Vokrie mobr a2e
cnr?
oratarte dos gases

»
W




IV Olimpiada Tocantinense de Quimica

=
5 s 0e or aim
v gt}A Program a
v - 4 ac |
4

D * et
DE QuUinMICA

UFT

UNIVERSIDADE FEDERAL
poTOCANTINS
Campus Araguaina

|

Exame 2° Ano — Modalidade B
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